



贴心支付 传递信心

挥手支付、定制“钱包”、满减优惠……今年春节期间,数字金融与传统节日深度融合,各类支付方式花样翻新,扮靓节日生活和消费市场,让消费者尽享金融服务带来的便利和实惠。

中国人民银行发布的数据显示,今年春节假期(2025年1月28日至2月4日,下同),银联、网联共处理支付交易254.16亿笔,金额9.78万亿元,较去年春节假期(2024年2月10日至17日,下同)分别增长24.50%、15.00%。节节攀升的支付数据,传递出烟火气中升腾的消费信心。

新体验解锁节日新潮流

2月1日,农历正月初四,带着家人一起来广州游玩的苏丽,通过微信刷掌支付在天河区一家便利店给孩子们买了一杯豆浆,随着刷掌设备亮起绿色的光圈,苏丽挥手间就完成了一次支付。

“一伸手就行了,特别方便,再也不用着急忙慌掏手机了。”苏丽告诉记者,自己去年就开通了这项功能,这次春节出游派上了大用场,不仅是在便利店可以使用,乘坐地铁、游览场馆等场景都可以轻松支付。

这个春节,各类支付机构加快数字化创新,推出一系列新潮的节日活动,让指尖传递的年味更浓。

春节期间,传统民俗是节日生活必不可少的环节。随着数字化生活方式的不断普及,今年春节,线上发红包、集福卡、直播间“赛博”祈福等新年俗新体验正受到越来越多人的欢迎。

在传统线上红包基础上,今年微信推出自制

红包封面功能,春节期间共诞生了1亿多款用户自己创作的红包封面,约3.9亿人收到含有这些封面的线上红包。

除夕夜,网联清算公司处理的跨机构网络支付交易在零点前后达到峰值,最高并发量为每秒11万笔,创历史新高,发红包等网络支付交易顺畅。除夕当天,银联、网联共处理支付交易40.54亿笔,较去年除夕增长25.74%。

在红包基础上,微信“蓝包”即“送礼物”功能在今年春节首秀,受到用户广泛欢迎。微信发布的《2025春节数据报告》显示,“蓝包”功能开通后,书籍成为许多用户的送礼首选,多个书籍品类送礼订单量环比增长超100倍。

“家里人收到礼物都觉得开心又暖心。”湖南省湘潭市的张月用微信“蓝包”给朋友送去了鲜花、咖啡、茶叶、菌菇酱和护手霜,指尖的心意在微信中传递出新春祝福。

2025乙巳蛇年春节,是“春节”申遗成功后的首个春节。作为由中国人民银行发行的数字形式的法定货币,数字人民币也应运而生,继续推出一系列好看、好玩、好用的数字时代“新年俗”应用。

春节前夕,数字人民币APP全面上新,推出春节“三件套”礼包——新春元素头像、挂件和红包封面,部分银行发行了数字人民币蛇年硬钱包,设计均以中国传统生肖文化中的蛇形象为主题,为首个“非遗”春节平添了不少年味。

来自支付宝的数据显示,2025年有近6亿人在支付宝参与集福,28套全新福卡成了广受欢迎的新春社交礼物,福卡在亲朋好友之间传递1.3亿次,在直播间网友间交换5.2亿次。

“数字金融与传统佳节相互辉映,提升了节日氛围,体现出技术进步给人们生活带来的巨大便利,也让金融服务更好融入百姓生活。”银联首席研究员董希淼说。

真实惠繁荣节日大市场

春节是传统消费旺季,今年春节假期前,31个省份全面启动消费品以旧换新,实现政策衔接和资金接续。广大支付机构、金融机构紧跟政策导向,推出多项春节消费金融惠民措施,助力激发消费市场活力。

“以前觉得以旧换新申领补贴很麻烦,没想到用云闪付APP付款时直接就领到了,买新洗衣机立减1000多元,挺划算的。”广东东莞市时尚电器有限公司东城店,顾客刘女士展示着云闪付付款界面。

春节期间,中国人民银行东莞市分行联动广东银联在当地投入100万元真金白银,开展“买年货用银联手机Pay”专项满减惠民活动,配合以旧换新消费补贴活动,让消费者享受到更多实惠。数据显示,今年春节假期,东莞市累计使用以旧换新补贴消费券3462万元,带动产品消费额约2.6亿元。

在安徽,邮储银行安徽省分行重点聚焦汽车、家电等领域,推出“新春有礼”“消费补贴”“换新礼包”系列特色品牌与消费优惠活动,促进老百姓新春消费提质升级,让广大消费者能够以更便捷、更实惠的方式享受美好生活。

在深圳,农业银行深圳分行联合坪山区政府开展“灵蛇献瑞好运双倍”数字人民币消费券抽奖活动,累计吸引1.4万名市民报名参加,发放数字人民币红包4050个,有效激发了市民的消费热情。

国家发展改革委的数据显示,今年春节假期,全国消费品以旧换新活动火热开展,汽车、家电家居、手机等数码产品等以旧换新销售量达到860万台(套),销售额超过310亿元,消费市场活力有效提升。

文旅消费是春节消费的重头戏,今年春节,多家支付平台充分发挥引流作用,为文旅行业引来众多消费者。

“今年门店客流量有显著增长,高峰期要取200多个号,但外地游客依然络绎不绝。”有着30年历史的福州本地传统老店“三十年·福州味”入选了大众点评“必吃榜”,该店负责人告诉记者,许多游客年前就到福州,赶着除夕夜体验当地传统年俗活动,游客们在店内品尝完本地年菜,步行5分钟就能参与“游神”活动,获得沉浸式的“非遗”体验。

春节期间,美团旗下大众点评联合上海、南

京、杭州、西安、厦门、泉州、福州、潮州、汕头共9座城市推出热门城市的文旅局和商务局,推出“新春寻味记”活动,为本地居民及外地游客提供更好的“非遗”美食体验。美团支付则联合农业银行、建设银行、中国银行、交通银行等10余家合作金融机构,共计投入4000余万元,围绕年货筹备、美食餐饮、旅游出行、观影娱乐等春节热门消费场景,推出一系列支付优惠权益活动,提升用户春节消费体验,为春节消费市场注入强劲活力。

大众点评数据显示,今年春节假期,“必吃榜”榜单总浏览量环比节前翻倍,异地用户浏览量同比增幅接近100%,上榜餐厅异地用户订单量同比增幅接近110%。其中,福州、汕头、泉州等地跻身“必吃榜”异地用户流量前20名。

“金融支付服务具有客户资源多、市场潜力大等优势,能够为促进消费发挥很好的引导作用。”中国邮政储蓄银行研究员姜飞鹏认为,今年春节期间消费市场的火爆,为金融机构促消费开了很好的头,要加快落实中央经济工作会议提出的“大力提振消费”要求,以金融优质服务促进创新多元化消费场景。

春节期间,美团旗下大众点评联合上海、南京、杭州、西安、厦门、泉州、福州、潮州、汕头共9座城市推出热门城市的文旅局和商务局,推出“新春寻味记”活动,为本地居民及外地游客提供更好的“非遗”美食体验。美团支付则联合农业银行、建设银行、中国银行、交通银行等10余家合作金融机构,共计投入4000余万元,围绕年货筹备、美食餐饮、旅游出行、观影娱乐等春节热门消费场景,推出一系列支付优惠权益活动,提升用户春节消费体验,为春节消费市场注入强劲活力。

优质服务带来节日好生活

“可以用手机银行预约,还可以选‘零钱包’,建行的新钞兑换很方便!”春节前夕,福州的林女士特意前往建设银行福州城东支行提取预约好的新钞,当天共兑换了5000元新钞,包括3个小额现金“零钱包”。

给孩子发压岁钱,孝敬父母……春节期间,居民现金需求旺盛,不少人希望使用崭新的人民币讨来好彩头。

创新“现金红包”定制服务,方便客户取新钞、送祝福,传递更具年味的金融服务;推出“善建成长·总台春晚蛇年压岁钱”,传递岁岁平安的压岁祝福……春节前夕,建设银行福建省分行启动特殊节点工作机制,做好现金调运设备、新钞投放,并依托RPA机器人实现精准调配,快速补足网点和自助设备的现钞缺口,同时推出线上新钞预约服务以及“现金红包”定制服务,提供随来随取的换钞体验。

近年来,我国持续改善外卡支付受理环境,着力为外籍来华人员等群体提供更加优质、高

效、便捷的支付服务。

首个“非遗”春节叠加240小时过境免签政策、“免签朋友圈”持续扩容,让越来越多的外国游客选择来中国体验年俗,便利的支付体验令他们赞不绝口,“说来就来”“China Travel”在海外社交媒体平台持续火热。

“太神奇了,很喜欢!”深圳市罗湖区Lolo法式餐吧主理人兼主厨罗伦特·奥加德表示,使用微信支付绑定外卡后,在中国进行支付非常丝滑,不需要再拿现金就能进行小额支付,让他在的生活便利了许多。

为更多样化满足境外来华人士的支付需求,在中国人民银行和国家外汇管理局的指导下,微信支付推出更多便利举措,支持通过VISA等国际卡组织发行的银行卡进行充值,便利外籍人士进行小额便捷支付,为他们提供更丰富的支付选择。微信支付数据显示,1月28日至2月2日(除夕到正月初五),入境游客消费笔数较去年同期(2024年除夕到正月初

五)增长134%。

春节假期过后,第九届亚冬会举办、亚洲冰雪盛会邂逅非遗中国年,吸引大批境外游客前往冰城哈尔滨旅行。

便利化支付服务“一键即得”,境外银行卡“刷卡无忧”,移动支付“扫码便捷”,零钱包付“现金兜底”,外币人民币“兑换便利”……中国人民银行黑龙江省分行、国家外汇管理局黑龙江省分局着力提升哈尔滨市多元化支付服务水平,满足境外来华人员多样化的支付服务需求。

数据显示,今年春节假期,银联、网联处理境外来华人员支付交易笔数和金额较去年春节假期分别增长124.54%、90.49%。

董希淼表示,支付是数字金融发展的基础设施,也是市场流通的重要环节,要继续用好数字技术,加大必要的资源投入,打通支付服务堵点,努力为经济社会高质量发展提供高效便捷的金融服务。

(吴秋余)



2月15日,在江苏省南通开发区举行的新春综合招聘会上,退役军人了解就业信息。时值周末,各地举行形式多样的求职招聘活动,为用人单位和求职者搭建沟通桥梁。钱成华 摄

天津生物医药产业加速迈向千亿级集群

春节假期刚过,天津市政府发布《天津市全链条支持生物医药创新发展的若干措施》,25条政策精准滴灌从研发到应用的多个环节,助推当地挖掘用好科教资源和临床医疗资源,持续增强生物医药创新策源与产业化能力,推动生物医药产业高质量发展。

创新资源富集是天津市发展生物医药产业的有力支撑。当地拥有国家级创新平台31个、中国医药工业百强企业4家,依托优势资源,近年来天津生物医药产业在合成生物学、基因治疗、高端医疗器械等赛道持续突破,加速迈向千亿级产业集群。

走进康希诺生物股份有限公司的疫苗车间,生产线上的疫苗正在有序接受检查。“近期,我们研发了应用于青少年及成人的吸附无细胞百(组分)白破联合疫苗。”康希诺生物股份有限公司首席科学家朱海说,在政策的支持下,II、III期临床试验研究也将进一步提速。2024年底,康希诺该项目入选天津市生物医药科技重大专项项目。

若措施提出,建立“创新产品重点研发目录”和“创新产品指导应用目录”,为创新药械开辟从实验室到病床的“高速路”。

药品补充申请审评时限压缩至60个工作日,二类医疗器械审评缩短至40个工作日,发挥天津医疗器械检验检测共同体作用进一步压缩时限……审评时间的压缩,为合成生物学、基因治疗、AI医药等特色赛道更多成果落地提供了便捷。

一系列的政策红利,正不断催生技术裂变。国家合成生物技术创新中心、二氧化碳合成淀粉技术已突破公斤级量产,流水线上的

“细胞工厂”正将温室气体转化为食品原料。

“2021年,研究所在二氧化碳生物转化方向实现突破,在实验室首次实现了二氧化碳到淀粉的从头合成,如今我们在量产方面取得了进展。”中国科学院天津工业生物技术研究所所长向华说。

生物医药领域研发周期长、投入高,资本活水是企业深耕的信心源头。“‘当家’的时候,清晰地看见每个月的经费消耗,就会在心里默默计算还能支撑多久。”天津中合基因科技有限公司创始人孙勇说,“找钱”始终是科技创新型企业最初面临的一道难关。

2024年初,在主管部门及资金方的合力支持下,中合基因完成了最后一笔Pre-A轮融资的交割;2025年1月,在一项合成生物制造创新创业大赛中,中合基因再度得到多位投资人青睐,“企业度过了黎明前的黑暗。”孙勇说。

天津市科技局局长朱玉兵表示,未来天津市还将持续加大金融支持,发挥天使投资引导基金、海河产业基金等政府引导基金作用,积极吸引社会资本共同打造总规模超百亿元的多层次生物医药基金群。

2024年,天津生物医药规模以上工业企业产值突破900亿元,同比增长6.96%,188个在建项目总投资超535亿元,产业生态呈现“雨林式”繁荣。

“我们将继续立足产业发展实际,巩固传统优势领域,提前布局细胞和基因治疗、脑机接口等新兴赛道,加强合成生物等创新策源先发优势对产业的支撑作用,不断做大做强天津生物医药产业规模。”朱玉兵说。

(郭方达)

大连:绿电绿证业务“一站通办”助企提升绿色竞争力

记者日前从国网大连供电公司获悉,2024年当地绿电交易规模突破17亿千瓦时,同比增长超2倍。为进一步服务能源转型,满足企业绿色用能需求,当地成立绿电绿证服务站,实现政策咨询、购买渠道介绍、使用、核算等绿电绿证业务“一站通办”,助力外向型企业提升绿色竞争力。

绿电(绿色电力)指在生产过程中二氧化碳排放量为零或趋近于零的电力,其主要来源为太阳能等可再生能源;绿证(绿色电力证书)是绿电消费的核算认证机制。近年来,当地加快推动能源绿色转型,绿电绿证市场需求旺盛,交易规模呈爆发式增长,使用绿电已成为企业实现绿色转型的重要抓手。

国网大连供电公司有关负责人表示,绿电

绿证服务站将充分发挥资源数据和平台共享等优势,实现政策咨询、规则解读、操作指导等绿电绿证“一站通办”;绿电绿证交易相关知识、政策信息“一触即达”;绿电消费、绿证交易、分布式新能源等相关数据“一目了然”;发电侧供需信息“一处获取”;定制化服务、跟踪决策“一步到位”;专业技能培训、服务能力提升“一站即享”。

这位负责人说,绿电绿证业务“一站通办”将有效解决企业购买及使用绿电时出现的多部门反复咨询、信息掌握不全、没有具体操作经验等问题,助力当地外向型企业提升绿色竞争力以及地方经济社会发展绿色转型。

(张博群)

世界围棋团体锦标赛更新规则 棋盘外情况均不处罚

第26届农心杯世界围棋团体锦标赛最终阶段17日在上海开赛,据中国围棋协会消息,本届赛事规则执行原则为棋盘外的情况均不处罚;现场裁判方面,中方将派出裁判人员,全程在赛场中与韩方裁判共同处理。

第29届LG杯决赛争议事件发生后,韩国棋院2月5日给中国围棋协会发来正式公文,明确取消两次违规判罚的规则,并在农心杯世界围棋团体锦标赛、世界最强棋士决战战等近期由韩国主办的国际比赛中取消违规判罚等争议规定。中国围棋协会对韩国棋院的态度表示肯定和欢迎。

本届农心杯经过两个阶段的比赛,目前已进入最为关键的争冠阶段。在棋盘外的情况均不处罚的规则执行原则下,比赛中提子如未放在棋盘盒中,由裁判提示注意,不影响棋

局进行;如发生违规判罚,裁判在违规判罚子时介入。此外,中日韩三国各派一名代表,共同组成赛事临时仲裁委员会。

中国围棋协会相关负责人表示,期待与韩国棋院相向而行,共同推动规则合理化、国际化,以保证围棋赛事的稳定运行,尽可能减少裁判因素影响比赛结果的不确定性,充分展现棋手凭技艺决定胜负的围棋精神。韩国棋院也表示,将积极与中国、日本等方面协商,制定在未来世界围棋大赛中可通用的围棋规则。农心杯的此次规则更新,可以视为各方推动围棋规则合理化、国际化的有益举措。

农心杯最终阶段的首场比赛将由日本队主将芝野虎丸九段上阵攻擂,挑战擂主中国队谢尔豪九段。

(王浩宇 王镜宇)



2月16日,在济宁能源集团山东新能船业有限公司,工作人员在船体搭载平台对新能源船舶进行组装修作业。山东省济宁市依托京杭大运河“黄金水道”优势和内河航运全产业链系统优势,由济宁能源集团联合中集集团、宁德时代、武汉理工大学等着力发展内河新能源船舶装备产业。新能源船舶采用液化天然气或储能电池作为动力,与采用柴油机的常规船舶相比,新能源船舶污染物排放量、碳排放量分别降低90%和20%以上。郭培雷 摄